



付晓光 官员“喝死”陪酒人

中央出台“八项规定”满一周后,中纪委本周公开通报了10起违反“八项规定”的典型案件,黑龙江副省长付晓光首当其冲。付晓光公款消费大量饮酒,且造成陪酒人员一死一伤的严重后果。据悉,经中纪委研究并报中央批准,付晓光目前已被处留党察看一年处分,并按程序被免去黑龙江省政府亚布力度假区领导小组常务副组长职务,其干部身份由副省级降为正局级。

翻看付晓光的履历可知,这已不是他首次“中枪”。2004年10月,时任黑龙江省副省长的付晓光就曾被免去黑龙江省委委员职务,并与多名高官集体辞职。沉寂数年后,57岁的付晓光于2009年7月重返官场,出任黑龙江省政府亚布力度假区领导小组常务副组长。按相关规定,降级对付晓光的关键影响在于退休后的待遇——他将不再配车和秘书,医疗保健也将受到影响。

检索媒体报道,中纪委今年已先后4次对32起违反“八项规定”的典型案件进行通报,但前3次通报均未点出违纪违规官员的名字。这些案例主要涉及公款大吃大喝、违规购车用车、公款旅游、大操大办婚丧喜庆等问题,其中近1/3的典型案件与“公款大吃大喝有关”。除付晓光之外,吉林省农村信用社联合社纪委书记、广东省农村信用社人力资源部总经理等人,也存在违规公款吃喝问题。

看点:公款吃喝如今已成最受民众诟病的“官场病”之一,它不仅浪费了大量的财政资金,还直接影响了整个官员群体的形象。尽管受制于“八项规定”的紧箍咒,很多政府部门和官员在公款吃喝方面都有所收敛,但仍时不时地有顶风违纪或变相抵制“八项规定”的事件曝光。每年年底都是官员公款吃喝的高发期,付晓光已到退休年龄却仍因公款吃喝被免职降级,给所有领导干部敲响了警钟。



琪琪 高中生遭“人肉”后自杀

18岁高中女生琪琪的生命,最终定格在了12月3日的夜晚。当天夜里,琪琪用微博账户“lforeverlm”连续发布“第一次面对河水不那么惧怕”“坐稳了”两条微博后,从广东陆丰望洋河桥跳下身亡。此前一天,某服装店主将琪琪在店内购物时的监控视频截图发到微博,称琪琪有偷盗服装的行为,号召网友对其开展“人肉搜索”。琪琪的多项隐私信息被曝光,她也成为了同学们指指点点的对象。

据媒体报道,琪琪生前是陆丰市陆城某中学的高三学生,她在班主任眼中是个守纪律、内向、文静的女孩子。琪琪的多位同学认为,她在班级中并不算活跃,她朋友不多而且不善倾诉,是突如其来的压力将她逼上了绝路。在琪琪因不堪压力跳河自杀之后,同为90后的涉事服装店主蔡某,已经更改微博姓名并删掉相关微博,她的服装店也关门歇业。据陆丰警方通报,蔡某目前已因侮辱罪被刑拘。

本周二,国家互联网信息办公室网络新闻协调局局长刘正荣就此事接受央视采访时称,“人肉搜索”是一种网络暴力行为,有关部门将采取一系列有效措施制止这类行为。刘正荣的态度是对民众诉求的积极回应——从2006年具有里程碑意义的“虐猫女”事件,到2008年“女白领死亡博客”事件,再到如今的高中生自杀事件,因“人肉搜索”所致的悲剧不断上演,确实亟须规范治理。

看点:网络暴力将一个花季女孩逼上了绝路,这样的悲剧令人扼腕叹息。当然,虽然“人肉搜索”是这一事件的关键词,但导致悲剧的根源其实是双方都缺乏法律意识,不懂得用法律武器维护自身权益。网络的出现是人类文明进程中扮演了重要角色,但我们必须意识到,网络并不是法外特区,只用善用网络才能推动社会进步,否则,很容易因为失控而侵犯他人的合法权益,最终酿成悲剧。



徐芑南 新院士中的老人家

本周四,中国工程院公布了2013年院士增选和外籍院士选举结果,工程院今年共产生新院士51名,外籍院士6名。此次增选后,中国工程院院士总数达到807人,外籍院士总数为45名。在此次新当选的51名工程院院士中,年龄最小的是48岁的北京航空航天大学教授张军,年龄最大的是77岁的中国船舶科学研究中心副总工程师徐芑南——他是“蛟龙”号载人潜水器的总设计师。

公开资料显示,徐芑(qi)南1936年出生于浙江镇海,1958年毕业于上海交通大学造船系船舶制造专业。徐芑南一生都在同海洋打交道,他在毕业后进入了中船重工702所,开始投身潜艇的结构研究和海洋装备事业。文革期间,徐芑南没有受到特别大的冲击,仅被撤去了课题组组长的职务。文革结束后,徐芑南开始了他的“总师生涯”,先后研制了达到当时国际水平的多型载人深潜器和水下机器人。

徐芑南与“蛟龙”结缘在2001年,当研发载人深潜器立项时,很多人不约而同地提议由徐芑南担任总设计师。不过,当时徐的身体状况并不太好,不仅身患心脏病、高血压,右眼视网膜也已经脱落,看科研材料时必须用放大镜或让老伴念给他听。2009年“蛟龙”号第一次海试时,徐芑南已到了“吃药就像吃饭一样”的地步。“蛟龙”号的成功,给徐芑南和他的团队带来了诸多荣誉。

看点:年事已高的徐芑南如今每年都会犯几次心脏病,但他仍然坚守在科研一线,希望能用自己的专业知识造福社会和人民。徐芑南当选中国工程院院士实至名归,这是对他的学术贡献和科研精神的肯定和嘉奖,也会鼓励更多的年轻学者积极投身科研领域。中国要实现从“科技大国”向“科技强国”转型,必须有更多像徐芑南这样能静下心来做研究,并且愿意为科研进步而奉献一切的学者。



童名谦 看上去“倒霉透顶”

本周三晚,中纪委网站发布消息称,湖南省政协副主席童名谦涉嫌严重违纪违法,目前正在接受组织调查。湖南本地官员对此颇感意外,但通报没有透露具体细节。据不完全统计,童名谦是十八大以来第15位被调查的省部级官员。有媒体报道称,童名谦最后一次公开露面是在11月26日上午,中央宣讲团宣传十八届三中全会精神报告会当天在湖南长沙举行,童名谦作为省领导出席报告会。

童名谦1958年出生于湖南长沙,1975年参加工作后起初在国企工作,后来进入共青团湖南省委任职。1997年起,童名谦先后在湖南省湘西土家族苗族自治州、邵阳市、衡阳市3地担任“一把手”;2013年1月,童名谦当选湖南省政协副主席,同时兼任衡阳市委书记一直到2013年4月。衡阳当地官场一位知情人士称,在他的印象中,童名谦基本不管事,也不擅权,“平时做人谦和低调”。

值得玩味的是,当地官场有人说童名谦是位“倒霉透顶”的官员——他在湘西州任职时,曾遭遇湘西凤凰大桥垮塌及曾成杰非法集资案;后来到邵阳任职,又遭遇了举国关注的邵阳沉船事故。言下之意仿佛是说,童名谦是品行不错的好官,遭调查只是运气不佳。事实上,这或许只是童名谦展现给世人的假象——要知道,在兼任衡阳市市委书记期间,童名谦还送给上千名党员干部上廉政课呢。

看点:“领导干部要克制欲望、克制小节、克制侥幸”,这是童名谦众多反腐金句中的一句,如今听来颇具讽刺意味。尽管有关部门尚未公布童名谦落马的具体原因,但从以往的报道来看,可能依旧是贪腐官员常有的“俗套”情节。无论具体原因是哪一条,童名谦落马都不是因为“倒霉”,而是因为他手中难以被监督的权力让他变成了苍蝇眼中的有缝鸡蛋。



杨茗茗 央视女实习生走红

央视实习主播似乎与“帅哥美女”这个词牢牢绑定在了一起。继此前多位实习男主播引发网友围观之后,CCTV5《午夜体育报道》里一位长相甜美、外表清新的实习女主播,又赢得了网友的一片赞声。网络走红后,这位名叫杨茗茗的实习主播人气急速飙升,在微博热搜榜直逼《私人订制》等热门话题。不过,杨茗茗本人对此表现得很低调,以“我只是一个普通学生”为由拒绝了媒体采访。

据媒体报道,杨茗茗是中国传媒大学播音主持艺术学院2010级的学生,2012年时以实习生的身份进入央视体育节目中心实习。其实,在主持《午夜体育报道》之前,杨茗茗在CCTV5就已有过出镜的经验——今年年初的“2012年体坛风云人物颁奖盛典”,就是由她和主持人沙桐一起搭档主持的。不过,在主持节目时“高端大气”的杨茗茗,在微博中给人的感觉完全是一个喜欢卖萌和爱美的小女生。

杨茗茗如今已经拥有不少的粉丝,有球迷甚至戏称“CCTV5的体育新闻又多了一个看点”、“为了她熬夜看节目也心甘情愿”,更有网友将其奉为“央视午夜体育报道新女神”,称她的清纯胜过清华大学的“奶茶妹妹”。还有球迷在看过她播报的恒大世俱杯战拜仁消息后,开玩笑说希望能取代刘建宏解说中国足球。不过,杨茗茗如今依然只是一名实习生,今后的工作安排现在还无法定论。

看点:几乎每隔一段时间,都会有央视“帅哥实习生”或“美女实习生”的新闻,网友们似乎对这种新闻乐此不疲。人们关注这种“养眼”新闻当然没有太大的问题,但多多少少会让人觉得有些肤浅和无聊。事实上,央视和中国传媒大学本来就有长期合作,实习生在央视露脸是非常正常的现象。网友们的起哄和围观,对于那些工作尚未最终敲定的实习生们,会不会产生一些不好的影响呢?

本版特约主持人

汤嘉琛

(时事评论员,专栏作家)